Tilastollisen paittelyn jatkokurssi, sl 2010, HT 1, viikko 37

1. (i) Oletetaan, ettd sm—jonoille Y,, ja Z, pitee 0 <Y, < Z, ja Z, 2.0, Osoita,
etti Y, 2 0.

(ii) Oletetaan nyt, ettd Y, ja Z, ovat k x 1 vektoreita, joille pétee 0 < ||Y,|| < || Z.]|
ja Zn 2. Osoita, ettd Y, 2.

2. Olkoon © C R avoin vili, h : © — R jatkuvasti derivoituva funktio ja h'(6y) # 0.
Tarkastellaan parametrin 6y asymptoottisesti normaalia estimaattoria 6,,, jolle piitee

Vi, —69) 5N (0,02 (60)), o2 (6o) >0
Osoita, etté estimaattori 0,, on tarkentuva eli 6,, = 0.

Vihje: Sovella ensin monisteen Lauseita 1.4 ja 1.3 tai Seurausta 1.1 ja sen jéilkeen
monisteen s. 5 puolenvilin jilkeen mainittua tulosta, jonka mukaan jakaumakonver-

. d . . . D
genssista U, — ¢ (c vakio) seuraa stokastinen konvergenssi U,, — c.

3. (Jatkoa edelliselle) Osoita deltamenetelmén tulos (ks. monisteen s. 5-6)

Vi(h(Bn) — h(B0)) < N (0, [1(60)20? (60)) -
Vihje: Viliarvolauseen nojalla h(0,) — h(6g) = h'(0n) (0, — 00), jossa vilipiste 6, =

c@ +(1- 0)90, 0 < ¢ <1, jacnriippuvuutta n:sté ei ole merkltty nikyviin. P#ittele
estimaattorin 6, tarkentuvuuden ja HT:n 1 avulla tulos 8, % 6y ja kiytd tiaméin
jélkeen Hn.n asymptoottista normaalisuutta ja monisteen Lauseita 1.1, 1.4 ja 1.3 tai
Seurausta 1.1.

4. (Jatkoa kahdelle edelliselle). Johda standardoidun muuttujan

VA(h(Bn) ~ h(600))
W (0n)o(0n)

asymptoottinen jakauma, kun funktio 6 — o2 (6) on jatkuva pisteessi 6.

Vihje: Sovella samoja lauseita kuin edellisessékin.

5. Oletetaan, ettd parametrivektorille 6y (d x 1) on kiytettidvissé asymptoottisesti
normaalinen estimaattori 8,, eli

Vi(0n — 00) % Ny (0,5 () ,

jossa kovarianssimatriisi on positiivisesti definiitti (ja siten epésingulaarinen eli kéiéin-
tyvd). Oletetaan lisdksi, ettd funktio § —— 3 () on jatkuva pisteessd y. Osoita,
ettd

10, — 00)'S(0n) (0, — 00) % 2.
Vihje: Voit téssikin soveltaa samoja lauseita kuin edellisissd ja lisiiksi lineaarisen
mallin kurssilla esitettyd tulosta Z’S71Z ~ x2, kun Z ~ N; (0,%) ja ¥ (k x k) on
positiivisesti definiitti.



